		What To Look For
Counter Terrorism officers in London are calling on parents, friends and family to pay particular attention to what young or vulnerable people in their care are looking at online, due to an increased risk of being drawn into violent extremism or terrorism brought about as a result of certain measures currently in place to tackle the COVID-19 pandemic. Anyone with worries or concerns should visit the dedicated ‘Let’s Talk About It” website (www.ltai.info). Here you will find advice and guidance on what signs to look out for, what to do and where you can go for help. If you think somebody is being or is at particular risk from being drawn into violent extremism or terrorism, don’t be afraid to ACT (www.gov.uk/ACT), we are here to help #Prevent.
“Channel is part of the #Prevent programme & brings together experts to identify and provide support to individuals who are at risk of being drawn into terrorism. For more info go to https://www.ltai.info/ Follow @TerrorismPolice 
“#Prevent | Online platforms allow us to socialise and have fun. Unfortunately, they can also be used to exploit vulnerable people. If you are worried someone you care about is being groomed towards violent extremism or terrorism, please seek advice www.ltai.info
Training
Free training is available at www.ct.highfieldelearning.com. As many of these volunteers are involved in business there is also a new ACT training app available from Google Play or App store for business. It provides practical advice and guidance to help protect business and how to respond in an attack, it also includes a suite of eLearning packages and guidance videos. This in conjunction with the Let’s talk about it Prevent website www.ltai.info which incorporates videos and awareness raising tools, we will provide users with everything they would need to know to echo our message and/or support their own workforce / community.
Very best wishes and please stay safe.
[bookmark: _GoBack]Jane Corrigan
===============   Proposed new Translation  ===============
	Language: GUJARATI 

	શેની કાળજી રાખવી 

લંડનમાં પ્રીવેન્ટ અધિકારીઓ માતા - પિતા, મિત્રો અને કુટુંબીઓને વીનંતી કરે છે કે તેમની સંભાળમાં રહેલા યુવાન અથવા નબળા લોકો ઓનલઈન શું ધ્યાન આપી રહ્યા છે એની ખાસ નોંધ લો કારણકે , COVID-19 રોગચાળો દૂર કરવા માટે હાલમાં લાગુ પડેલ કેટલાક ચોક્કસ પગલાં ના કારણે હિંસાવાદ, ઉગ્રવાદ અથવા આતંકવાદ નું વધતું જોખમ છે.
ચિંતા અથવા ચિંતાવાળા કોઈપણને વીનંતી છે કે તેઓ ખાસ આને સમર્પિત ‘ચાલો તેના વિશે વાત કરો’ વેબસાઇટ (www.ltai.info) ની મુલાકાત લે. અહીં તમને ,કયા સંકેતો નું ધ્યાન રાખવું જોઈએ , મદદ માટે તમે ક્યાં જઇ શકો અને આગળ  શું કરવું જોઈએ તે અંગે સલાહ અને માર્ગદર્શન મળશે. જો તમને લાગે કે કોઈને હિંસક ઉગ્રવાદ અથવા આતંકવાદ તરફ દોરી જવાનું ખાસ જોખમ છે, તો એક્ટ (www.gov.uk/ACT) કરતા ડરશો નહીં, અમે અહીં  મદદ કરવા માટે હાજર છીએ. (#Prevent એટલેકે  ‘અટકાવો’ હેશ ટેગ પર વધુ માહિતી મેળવી શકાય)

‘ચેનલ’ એ એક  , #Prevent  પ્રોગ્રામનો ભાગ છે અને આતંકવાદમાં ફસાયેલા અથવા ફસાવાના જોખમો ધરાવતા વ્યક્તિઓને ઓળખવા અને સહાય આપવા માટે નિષ્ણાતો દ્વારા મદદ આપે છે. વધુ માહિતી માટે https://www.ltai.info/ પર જાઓ અને @TerrorismPolice ને અનુસરો.

“#Prevent  ઓનલાઇન પ્લેટફોર્મ્સ સમાજીકરણ અને આનંદ આપે છે. દુર્ભાગ્યે, તેનો દૂરુપયોગ નબળા લોકોના શોષણ માટે પણ થઈ શકે છે. જો તમે ચિંતિત હોવ કે જેની તમે કાળજી લો છો, તેનું કોઈ હિંસક ઉગ્રવાદ અથવા આતંકવાદ તરફ ધ્યાન દોરી રહ્યું છે, તો કૃપા કરીને www.ltai.info પર સલાહ મેળવો.


તાલીમ

Www.ct.highfieldelearning.com પર મફત તાલીમ ઉપલબ્ધ છે. આમાંના ઘણા સ્વયંસેવકો વ્યવસાય સાથે સંકળાયેલા હોવાથી, એક નવી એસીટી તાલીમ એપ્લિકેશન (ACT training app) પણ છે જે વ્યવસાય માટેના  ગૂગલ પ્લે અથવા એપ સ્ટોરથી ઉપલબ્ધ છે. તે વ્યવસાયિક સલામતી અને હુમલામાં કેવી રીતે પ્રતિક્રિયા આપવી તે માટે  વ્યવહારુ સલાહ અને માર્ગદર્શન પૂરું પાડે છે, તેમાં ઇલર્નિંગ પેકેજો (ઓનલાઈન શિક્ષણ) અને માર્ગદર્શન વિડિઓનો પણ સમાવેશ કરેલ છે. આની ઉપરાંત , ‘ચાલો તેના વિશે વાત કરો’, #Prevent  (અટકાવો) વેબસાઇટ (www.ltai.info) માં પણ વિડિઓ અને જાગૃતિ લાવવાનાં સાધનોનો સમાવેશ કરેલ  છે, અમે આ વ્યવસ્થાનો  વપરાશકર્તાઓને , અમારો સંદેશ પડકારવા માટે અને / અથવા તેમના પોતાના કાર્યબળ / સમુદાયને ટેકો આપવા માટે જરૂરી બધું જ પ્રદાન કરીશું.

ખૂબ ખૂબ શુભેચ્છાઓ અને કૃપા કરીને સુરક્ષિત રહો.

જેન કોરીગન







